

LAS FUENTES DEL CONFLICTO

La industria alemana como factor de guerra

En el último número de una tan importante publicación francesa como la 'Revue Internationale de Sociologie', de París, publica M. Henri Hauser un interesantísimo y documentado estudio acerca del tema que encabeza estas líneas. Creemos que pueda ser interesante para nuestros lectores un extracto del notable trabajo.

Argumento favorito del pacifismo fué que el desarrollo de la civilización industrial haría cualquier guerra imposible. La industria y el comercio, se decía, establecen entre los pueblos modernos lazos tan múltiples y estrechos que el interés, a falta del sentimiento, privará que se rompan.

Y no obstante la guerra estalló. Mas aun la guerra estalló en un pueblo que constituye la creación más notable de la civilización industrial. En medio del entusiasmo unánime con que Alemania saludó la nueva aurora de un mundo que no han sido las aclamaciones menos vibrantes de las clases industriales y productoras. ¿Cómo explicar esta paradoja? Muy sencillo. Con razón o sin ella, Alemania se creía ahogada; sentía que la apretaba cada vez más una argolla que juzgaba indispensable romper á toda costa.

Ahora bien; lo que sorprende más poderosamente en la evolución de la industria alemana son las grandes proporciones del fenómeno. Hay algo impresionante en el espectáculo de un pueblo que hace cuarenta años apenas pesaba en la geografía económica y ha llegado á ser una de las grandes fuerzas del mundo. Con sus 22 á 25.000 millones de comercio exterior se puso en el segundo lugar entre los pueblos mercantiles, después de Inglaterra. Llegó á ser, avanzando á esta misma potencia, el segundo entre los pueblos del mundo que trabajan el hierro en la forja y en la fundición, y el segundo también entre los productores de acero. Su marina mercante, inferior á la francesa en 1870, no quedaba atrás en 1913 más que ante las marjmas inglesa y norteamericana.

Todos estos prodigios, aunque de un enemigo, merecen nuestra admiración. No sabemos si es cierta aquella frase que se atribuye á Federico Carlos en el día de la república de Metz: «Acabamos de vencer con las armas; ahora precisa combatir y vencer con la industria». Pero poco importa que estas palabras sean apócrifas, pues son una verdad profunda y simbólica, traducen admirablemente el pensamiento de un pueblo.

No ha de contrariarnos reconocer que el pueblo alemán demostró, desde la fundación del Imperio, un ardor constante para el trabajo; no precisamente aquella fiebre pasional que una vez obra el milagro de trasladar montañas, sino el tenaz, el paciente esfuerzo de todos los días, regular y melódico. Ostwald no se engaña cuando atribuye á los alemanes el sentido y el genio de la organización. Ella llevará á lo perfecto el arte de utilizar á los hombres, de cohibir á cada cual en su sitio, de sacar de cada individuo el máximo de provecho. Si el espíritu de las grandes invenciones parece haber desertado de aquel país, en cambio son maestros incomparables en la aplicación á la industria de los descubrimientos de la ciencia. Se ha dicho que la unión del laboratorio y de la fábrica ha forjado la riqueza alemana, y Rafael J. Lévy exponía este concepto hace años en la 'Revue des Deux Mondes' con estas palabras: «Allí donde la ciencia triunfa es en la industria. Es difícil hallar una demostración más contundente de esta verdad que aquella que proporciona la industria química alemana. Salí de los laboratorios de sabios como Liebig y Hoffman, y continúa prosperando gracias al concurso incesante de centenares de químicos que salen todos los años de las Universidades. Alemania está llena de laboratorios, algunos de los cuales costaron medio millón y cuyos gastos de mantenimiento exigen anualmente millones de marcos».

Este análisis resulta todavía incompleto en un punto. Al lado de la penetración entre la fábrica y el laboratorio, precisa señalar también la relación entre el despacho del director de la industria y las bibliotecas del economista, del geógrafo, del historiador. Porque el mismo procedimiento metódico que aplican á la producción de un tinte de anilina, nuevo, lo aplican también á la busca de mercados y á la organización de lazos comerciales. El mejor químico y el último viajante de Alemania marchan juntos y con el mismo paso á la conquista del globo.

De un conjunto de Estados agrícolas, con núcleos industriales solamente, que constituirían el Zollverein en 1870, surgió de golpe y porrazo el imperio industrial de hoy. El tiempo casi no ha colaborado en esta obra. Algunos datos pueden demostrarlo. En 1880, según ha notado Carlos Lamprecht, la nación industria germana necesitaba protección contra sus rivales extranjeros más antiguas. Algo después, en la lucha interior de 1894 á 1901 aun se discutía si la mayoría de los intereses del Imperio era industrial ó comercial ó agrícola. Empero los hechos lo aclaran. En 1893 el consumo de hierro en bruto no alcanzaba por habitante más que á 99 kilogramos por año; en 1899 llega á 155. El día de la hulla pasa súbitamente de 1.940 kilogramos á 2.740 también por habitante. Al propio tiempo, la producción de hierro virgen y fundido salta de menos de 5 millones de toneladas á más de 8, y la de carbón de 65 millones á 135. En estos seis años el país de pobre se convierte evidentemente en rico. En 1895, las rentas del Imperio se calculaban en 21.000 millones; en 1913 esta evaluación, flota de 40 á 50.000 millones, subiendo la riqueza alemana á 320.000 millones, de los que 9.500 están depositados en los bancos y 18.000 en las Cajas de ahorros.

Este aumento súbito trajo consecuencias deplorables, la desaparición progresiva de la clase rural y el paso brusco de la emigración. Es falso representarse á Alemania como una nación agrícola de población. Cierta es que de 1871 á nuestros días el censo ha subido de 40 millones á cerca de 70. Cierta es también que todos los años hay en Alemania un exceso de 300.000 nacimientos sobre las defunciones. Mas esta cifra no es excesiva, como lo demuestra el hecho de que anualmente iban á trabajar á Alemania 700.000 obreros eslavos, sin hablar de la población italiana, croata, polaca, etc., atraída constantemente por el trabajo de las ciudades, las minas y las grandes manufacturas.

La emigración alemana puede decirse que no es más que un recuerdo. Entre 1880 y 1883 excedía la cifra anual de 200.000. Hoy no llega á 20.000. Hay, ciertamente, una emigración en Alemania, pero es una emigración interior, del campo á la ciudad, de las regiones agrícolas á los distritos industriales. La población que vive en el campo desde 1893 no alcanza la mitad de la suma total. Hoy no llega al 44 por 100.

Entre 67 millones de alemanes, apenas 17 son agricultores ó viven de la agricultura. Una masa enorme se precipita cada año á las ciudades. Así es como el número de ciudades que pasan de 100.000 almas excede de 45; y así es como se forman estos ejércitos de trabajadores que ponen en manos de Mammes-Blan una masa de 15.000 obreros, en las de Thyssan 30.000 y en las de Krupp 75.000. En Alemania, entre la tierra y la fábrica se ha producido una ruptura de equilibrio.

El Estado industrial siente, empero, necesidad y exigencias más acremientas que el Estado agrícola. El Estado agrícola vive de sí, por sí y sobre sí. El Estado industrial, es, por naturaleza, siguiendo la expresión de Lamprecht, un Estado tentacular.

Tiene necesidad primeramente de productos alimenticios. Se calcula que 20.000.000 de alemanes dependen, por su alimentación, de la cosecha y del ganado extranjeros. Tiene necesidad también de primeras materias. Cuando empezó la campaña, Alemania era muy rica en hulla y hierro. Su riqueza en combustible persiste, pero á fuerza de someter sus minas de hierro á una explotación intensiva quizá llegue á no obtener de ellas lo que necesitan sus industrias metalúrgicas. Respecto al algodón, como su cultivo es de otros climas, la dificultad y el peligro es constante. Tiene necesidad, además, de capitales, pues á medida que una industria se enriquece, devora más capitales. Los alemanes, al paso mismo que el trabajo los crea, van siendo necesarios para el establecimiento de nuevas industrias y reforma de la maquinaria. Y necesitan, finalmente, todavía más que capitales, clientes. A pesar de su potencia de crecimiento, de su enriquecimiento rápido y de su mejora en bienestar, el pueblo alemán no puede digerir la producción enorme de su industria, y ésta debe pensar en hallar su consumo en el extranjero, en la exportación. Todo concurre á hacer del Estado alemán un Estado tentacular, que alarga sus brazos hacia todos los rincones del mundo. Y he aquí como el Estado industrial lleva á la 'Weltpolitik'. Para vivir y prosperar un Estado industrial ha de desarrollar una política de exportación. El primer medio que ella brinda es el sistema de las primas. A tenor de él, Alemania vende á medida que el extranjero á bajo precio, para eliminar la competencia. Mercad á la agricultura en 'cartells' de las principales fuerzas económicas esto es muy fácil. En 1902 el sindicato del cok obligaba al consumidor alemán á pagar este producto á 15 marcos la tonelada, al mismo tiempo que autorizaba grandes ventas en el extranjero á 11. Y en el segundo semestre de 1900 el sindicato de alambres vendía en el extranjero á 14 marcos los 100 kilogramos mientras el precio interior era de 25.

Al sistema de primas se añade el de los tratados de comercio que facilitan la entrada de trabajadores y de productos, y garantizan á las manufacturas alemanas una tarifa módica. Y cuando éstos no bastan, se tienen más tentáculos y se adquieren los vacinamientos mineros de los países rivales. Si se puede se instala la industria alemana en el extranjero mismo de los años, aunque haya que darle nombres que caigan bien en el país de referencia y asociar algunos de sus hombres en el negocio, naturalmente siempre asignándose la parte menor.

Para apoyar esta política de conquista económica se pone la fuerza y el prestigio del Imperio al servicio de los industriales. Hace de la nación, alemana del Estado el instrumento de la expansión alemana en el sentido, de lo que los economistas de aquel pueblo, llama política de negocios y de poder, 'Handels und Machtpolitik'. Esta confusión de los dos conceptos no aparece tan clara en parte alguna como en el 'rapport' dirigido á Londres por sir Edmund Gosson sobre una organización oficial alemana para influir en la prensa de otros países. Según este documento la 'Norddeutscher Lloyd', la 'Hamburg Amerika', la 'Deutsche Bank', la 'Siemens-Schuckert', la 'A. E. G.', etc., formaron una compañía privada, pero subvencionada por el ministerio de Negocios extranjeros para promover el prestigio industrial de Alemania en el extranjero. Esta entidad ofrece gratuitamente ó poco menos toda clase de informaciones sobre Alemania á los periódicos del extranjero en sus propias lenguas, contesta á las nuevas tendencias propagadas contra este Imperio y evidencia la exacta situación de la industria alemana entre los pueblos que pueden necesitarla.

Semejante fusión de la 'Weltpolitik' y la política de los negocios fué singularmente peligrosa para la paz del mundo. Si el imperialismo, si el Estado tentacular entrega su fuerza al servicio de los intereses industriales la tentación es fuerte y constante de utilizar después esta fuerza para quebrar las resistencias que se oponen al triunfo de aquellos intereses.

Además, poco á poco las rivales de Alemania aprendieron ellos mismos á practicar la 'Handels und Machtpolitik'. Mas ¿en qué pararian Essen, Gelsenkirchen, toda esta inmensa ciudad industrial que forma la Westfalia, si los romanos, los griegos y los serbios cargaran sus cañones, sus locomotoras, sus rieles ó sus corazas á Gelsenkirchen? A este dogma económico puesto á Alemania la guerra pareció preferible.

Poco á poco la idea de la lucha necesaria, de la lucha casi deseable, se extendió entre las clases industriales. Encuentro una prueba de ello en un librito del profesor Pablo Arndt, escrito en 1908. En uno de los capítulos que titula 'De los peligros de la participación de Alemania en la Economía mundial' demuestra que esta participación aumenta la dependencia de Alemania frente del extranjero y lo convierte en vulnerable por tierra y por mar, y en una hipótesis profética describe los efectos de un bloque. Pero las consecuencias de tal política las acepta sin pestañear. Seguramente, dice, si queremos mantener y mantenernos un gran pueblo, una potencia mundial, nos exponeamos á luchas serias. Pero esto no debe preocuparnos. Es una gran ventaja que el hombre se debilite con la paz. A menudo convendría una llamada á las armas para sacudir la nación atareada por la apatía y la molición. La guerra se presenta, y veces, á los que saben mirar lejos y fijamente, como una bendición para la humanidad.

He aquí por que fatal mecanismo la industrialización demasá rápida de Alemania nos llevó á la guerra actual. Si alguien duda del papel que en ella desempeñan las causas económicas, ó mejor aun, duda de la psicosis económica en esta guerra, bastaría ver como los alemanes conciben la victoria para comprenderla. A sus ojos, esta será una victoria industrial, el maridaje forzado de la hulla alemana y el hierro extranjero, y los pueblos todos sometidos al vasallaje perpetuo de oficinas de la industria alemana. «Las minas de la Lorena francesa y de la Polonia rusa, escribiría ha poco el barón de Zedlitz-Neukirch, son en cierto grado el suplemento de nuestras explotaciones alemanas».

La guerra ha de resolver las cuestiones coloniales. En los días trágicos de últimos de Julio de 1914, Bethmann-Hollweg ofrecía á Inglaterra la integridad de la Francia continental, pero rechazaba el compromiso de respetar sus colonias, especialmente el África del Norte. Mas en lo íntimo algo suplementario pedían. La victoria alemana hubiera sido asegurar el hierro y extender los mercados. El ensueño huyó.

Mas quedan para nosotros enseñanzas. No nos forjemos ilusiones. Ni vendida ni recortada, Alemania á dejar de existir. Es vano creer, como escriben algunos publicistas, que creará un pueblo. Después de la guerra habrá de nuevo una Alemania que reanudar pacíficamente, obstinadamente su labor. Apenas la gran guerra acabó, otra guerra, la guerra económica, comenzó de nuevo. Si queremos ser aplastados, necesitamos desde este momento preparar para esa guerra nueva la movilización futura.

Cosas de la urna

Aún falta más y medio, próximamente, y anda de coronilla toda la gente, que son gran acicate de las pasiones y excitantes de nervios las elecciones.

Aún faltan seis semanas y ya se han roto bastantes medias suelas pidiendo el voto, pues aunque haya difuntos en las cazuelas se desgastan primero las medias suelas para que el Presidente con sus adjuntos tengan fe en los sufragios de los difuntos.

El señor Anastasio se pasa el día pidiendo que triente la monarquía porque tiene principios y le parece que es el rey de los cielos Alfonso trece. En cambio, pasó el día D. Atlano defendiendo al partido republicano, pues cree que la patria tendrá prestigio cuando llegue el imperio del gorro frigio.

También hay candidatos independientes que solicitan votos, tan sonrientes, creyendo ¡pobrecitos! que sus devotos por su cara bonita les darán votos.

Hay algún partidario del socialismo que tal vez logre el voto de "algo mismo", y algún antiguo amigo de Carlos Chapa que hoy día ya no cuenta ni con el Papa.

Y andan tomando quinones, chocando manos, igualmente los lirios que los troyanos; pues hay cada sujeto de ojos de linco que, aunque despierto no ve, se traga el quince.

Así giran las ruedas electorales en nuestras elecciones municipales; igual que en todo el mundo, pues fuera el pato no hay ser más inocente que el candidato.

QUESTIONES PEDAGÓGICAS

UNA CONFERENCIA

En el salón de sesiones del Ayuntamiento dió ayer su anunciada conferencia el inspector de primera enseñanza D. Francisco Carrillo Guerrero, agregado á la Dirección general del ramo y catedrático que fué de 'Técnica de la Inspección de primera enseñanza' en la Escuela superior de estudios del magisterio.

Concurrieron al acto la mayor parte del magisterio local, algunos concejales y varias otras personas.

Presidió el alcalde Sr. Puga y Parga, quien en breves frases hizo la presentación del orador.

Este, que se expresa con gran facilidad de palabra y demostró durante el curso de su disertación un gran conocimiento de las cuestiones pedagógicas, comenzó diciendo que, más que un discurso, sería su conferencia una lectura de materias interesantísimas y de gran importancia para la formación del carácter nacional.

Dedicó un recuerdo al ilustre Altamira, á quien no ha mucho tiempo tuvo ocasión de oír el público de la Coruña y á quien se deben grandes iniciativas en las cuestiones pedagógicas, y otro recuerdo al Sr. Buelión, director general de Instrucción pública, que mira con verdadero cariño todo cuanto pueda referirse á la enseñanza, y quien, en su deseo de que las leyes tengan una mayor eficacia, quiere que las iniciativas vayan del pueblo á las aladuras, á fin de devolverlas luego encauzadas y desarrolladas.

Tuvo un cordial saludo para los circunstantes, entre quienes veía con gran satisfacción representados cuantos elementos tienen alguna influencia en la vida local coruñesa.

Dedicó á la Coruña frases de efusivo elogio, diciendo que la impresión que le causó su entrada en la población superó en mucho á cuanto él esperaba, á pesar de tener ya noticia amplia y detallada de cuanto aquí se realiza, en que labor y eficaz progreso de hecho, porque no consta cuánta es la cultura de la Coruña, en la cual han de despertar gran interés las materias tratadas en el nuevo libro.

A continuación leyó varios capítulos del libro citado, uno de los cuales publicamos más abajo, lamentando que la falta de espacio no nos consienta reproducir todas las interesantísimas páginas leídas por el conferenciante, quien, glosando la lectura, hizo algunas deducciones y comparaciones muy pertinentes, poniendo de relieve como es en Galicia donde se siente, con más intensidad que en ninguna otra región de España, el amor á la tierra.

Concluyó haciendo grandes alabanzas de Galicia, especialmente de la Coruña, la moderna en todos los aspectos de la vida ciudadana, ofreciendo un ejemplo digno de ser imitado por los demás pueblos de España.

El Sr. Carrillo Guerrero fué muy aplaudido y felicitado por el auditorio que había escuchado su peroración con verdadera complacencia.

He aquí el capítulo del libro citado, con la publicación del cual honramos estas columnas: «La conservación de la cultura nacional, del tipo de cultura que distingue á una nación, porque está arraigado en el espíritu de todos sus miembros, y tiene con su matiz el pensamiento de cuantos allí hacen trabajo científico, artístico ó filosófico, es el resorte de la grandeza y de la vitalidad de los pueblos. A ello debe atenderse en primer lugar: es obra de educación, y ha de centrarse en la Escuela. Desde la Escuela ha de comenzarse la obra de la nacionalización de la cultura. Y como no afecta tan sólo á la enseñanza, ni á la conformación de la mente, sino también, y acaso en mayor grado, á la voluntad y al sentimiento, al carácter en general, de aquí que no puede considerarse como una parte especial de la educación, sino que es una dirección, un sentido en el que debe orientarse toda la educación y toda la enseñanza.

DE LA REGIÓN

CRÓNICA NEGRA

En el distrito de Abadín (Mondofedo) se cometió un crimen que demuestra hasta donde llega la incultura y salvajismo de muchas gentes.

Enrique Díaz Expósito, joven de 18 años, hijo de unos taberneros del lugar de la Xesta, regresaba por un camino á su casa á la una de la madrugada de uno de estos últimos días.

Muy cerca ya de la carretera y cuando sólo le faltaban unos doscientos metros para llegar á su domicilio, ocurriose una necesidad del momento. Detívose al efecto, y entonces pasó un grupo de diez ó doce mozaibetes que iban promoviendo bastante alboroto y disparando tiros al aire. Al notar que una persona se hallaba en el camino, sin reventa, sin motivo alguno, uno de los mozos apoyó el cañón de una pistola ó revólver en el vientre de Enrique y le disparó un tiro, dejándolo gravemente herido. Enrique no pudo conocer á ninguno de los mozos, ni aun á su cobarde agresor.

Al herido se le trasladó con gran cuidado al Hospital de Mondoñedo, donde falleció á poco de llegar.

El pasado domingo ocurrió en el lugar de Iain, de la parroquia de Alaje, en Ferreira del Valle de Oro, de la provincia de Lugo, un brutal hecho criminoso.

Una portidreira llamada Estrella, allí domiciliada desde hace tiempo, entró en una casa á pedir limosna, recibiendo un niño de unos dos años de edad, llamado Arcelio Fanejo Fernández.

No se sabe lo que éste diría á la mendiga, pero el hecho es que Estrella, enarbolando un azadón que llevaba, lo descargó sobre la cabeza del infeliz niño con tal ímpetu, que le produjo la completa fractura del cráneo.

En la parroquia de Alba (Pontevedra) pereció abrasada la anciana de 75 años Pilar Villaverde Rodríguez, la cual vivía con su prima Teresa Rodríguez.

El suceso ocurrió estando sola en casa la anciana Pilar, la cual fué hallada á las diez de la noche de anteayer por una vecina, cerca de la piedra del hogar, completamente carbonizada.

Como á la muerte solían darle accidentes, creese que durante uno de ellos debió haber caído sobre el fuego, originándose la desgracia.

En Sabaris, de la parroquia de Santa Cristina, también en Pontevedra, se produjo un incendio en una casa que para una sasería tenía alquilada Elisa Durán, la cual, al enterarse del suceso, recibió tan fuerte impresión que falleció á los pocos momentos.

El vecino de Moaña, en la propia provincia, Manuel Alvarez Portela, se cayó de una parral, sufriendo tan graves lesiones que falleció á los pocos momentos.

Hoteleros y fondistas

(POR TELEGRAMA) Propagand por la región

Vigo 13 (23 h.) Han llegado á esta ciudad el presidente y el secretario de la Asociación de Hoteleros de Galicia Sres. Porta y Losada, quienes celebraron con sus compañeros una reunión en la que se acordó mejorar los establecimientos destinados á hospedar, para mayor comodidad del viajero; imprimir la proyectada guía de la región para el turista y secundar las gestiones emprendidas para que sea pronto un hecho la anunciada línea rápida de vapores á Nueva York.

Se nombró delegado de la Asociación en esta ciudad á D. Jesús Fernández, dueño del 'Hotel Moderno'.

Los Sres. Porta y Losada fueron muy agasajados por sus compañeros y especialmente por D. Julián Mogín, quien les obsequió con un banquete.

Comisión provincial

En la sesión de anteayer adoptó esta Corporación los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de recepción y la liquidación final de los acopios contratados por don Zacarías Díaz-Prezora, para conservación del firme de la carretera provincial de Mera á Carriño, importante 2.651 pesetas, disponiendo que se anuncie por término de diez días en el 'Boletín Oficial' para las reclamaciones que puedan formularse.

Aprobar también las cuentas de suministro de racionado á los presos de la Cárcel de Audiencia de esta capital en los meses de Julio y Agosto últimos, que ascienden, respectivamente, á 982,96 y 834,68 pesetas.

Proceder á la recepción provisional de las obras de construcción de un pabellón de esta capital, realizadas por D. Nicolás Suárez Fernández, y designar á los diputados señores Vilas y Molina para practicar en unión del arquitecto y del director del referido establecimiento.

E informar al gobernador civil que procede aprobar el presupuesto carcelario extraordinario formado por la Junta del partido de Betanzos, por el corriente año, importante 9.756,96 pesetas, y los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Mellid, cediendo á D. Avelino Núñez Vila una faja de terreno para unir á una casa de su propiedad, inmediata á la Consistorial de la referida villa, desesquijando en su consecuencia los recursos de alzada promovidos por los concejales D. Leandro Salgado y D. Cándido María García y por los vecinos D. Perfecto Varela Penas y D. Maximino Barreiro.

CRÓNICA JUDICIAL

EN UN BAILE

Cerca de Ferrol, en una taberna del lugar de Catobos, había baile la noche del 22 de Marzo del año pasado, y, por una cuestión baladí, se promovió una reyerta entre los hermanos Marcelino y Cipriano Fernández Montero y José María Montero de Pena.

Marcelino invitó á José María á salir á la calle y una vez en la puerta le dió un palo en la cabeza, causándole erosiones sin importancia.

DE LA REGIÓN

CRÓNICA NEGRA

En el distrito de Abadín (Mondofedo) se cometió un crimen que demuestra hasta donde llega la incultura y salvajismo de muchas gentes.

Enrique Díaz Expósito, joven de 18 años, hijo de unos taberneros del lugar de la Xesta, regresaba por un camino á su casa á la una de la madrugada de uno de estos últimos días.

Muy cerca ya de la carretera y cuando sólo le faltaban unos doscientos metros para llegar á su domicilio, ocurriose una necesidad del momento. Detívose al efecto, y entonces pasó un grupo de diez ó doce mozaibetes que iban promoviendo bastante alboroto y disparando tiros al aire. Al notar que una persona se hallaba en el camino, sin reventa, sin motivo alguno, uno de los mozos apoyó el cañón de una pistola ó revólver en el vientre de Enrique y le disparó un tiro, dejándolo gravemente herido. Enrique no pudo conocer á ninguno de los mozos, ni aun á su cobarde agresor.

Al herido se le trasladó con gran cuidado al Hospital de Mondoñedo, donde falleció á poco de llegar.

El pasado domingo ocurrió en el lugar de Iain, de la parroquia de Alaje, en Ferreira del Valle de Oro, de la provincia de Lugo, un brutal hecho criminoso.

Una portidreira llamada Estrella, allí domiciliada desde hace tiempo, entró en una casa á pedir limosna, recibiendo un niño de unos dos años de edad, llamado Arcelio Fanejo Fernández.

No se sabe lo que éste diría á la mendiga, pero el hecho es que Estrella, enarbolando un azadón que llevaba, lo descargó sobre la cabeza del infeliz niño con tal ímpetu, que le produjo la completa fractura del cráneo.

En la parroquia de Alba (Pontevedra) pereció abrasada la anciana de 75 años Pilar Villaverde Rodríguez, la cual vivía con su prima Teresa Rodríguez.

El suceso ocurrió estando sola en casa la anciana Pilar, la cual fué hallada á las diez de la noche de anteayer por una vecina, cerca de la piedra del hogar, completamente carbonizada.

Como á la muerte solían darle accidentes, creese que durante uno de ellos debió haber caído sobre el fuego, originándose la desgracia.

En Sabaris, de la parroquia de Santa Cristina, también en Pontevedra, se produjo un incendio en una casa que para una sasería tenía alquilada Elisa Durán, la cual, al enterarse del suceso, recibió tan fuerte impresión que falleció á los pocos momentos.

El vecino de Moaña, en la propia provincia, Manuel Alvarez Portela, se cayó de una parral, sufriendo tan graves lesiones que falleció á los pocos momentos.

Hoteleros y fondistas

(POR TELEGRAMA) Propagand por la región

Vigo 13 (23 h.) Han llegado á esta ciudad el presidente y el secretario de la Asociación de Hoteleros de Galicia Sres. Porta y Losada, quienes celebraron con sus compañeros una reunión en la que se acordó mejorar los establecimientos destinados á hospedar, para mayor comodidad del viajero; imprimir la proyectada guía de la región para el turista y secundar las gestiones emprendidas para que sea pronto un hecho la anunciada línea rápida de vapores á Nueva York.

Se nombró delegado de la Asociación en esta ciudad á D. Jesús Fernández, dueño del 'Hotel Moderno'.

Los Sres. Porta y Losada fueron muy agasajados por sus compañeros y especialmente por D. Julián Mogín, quien les obsequió con un banquete.

Comisión provincial

En la sesión de anteayer adoptó esta Corporación los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de recepción y la liquidación final de los acopios contratados por don Zacarías Díaz-Prezora, para conservación del firme de la carretera provincial de Mera á Carriño, importante 2.651 pesetas, disponiendo que se anuncie por término de diez días en el 'Boletín Oficial' para las reclamaciones que puedan formularse.

Aprobar también las cuentas de suministro de racionado á los presos de la Cárcel de Audiencia de esta capital en los meses de Julio y Agosto últimos, que ascienden, respectivamente, á 982,96 y 834,68 pesetas.

Proceder á la recepción provisional de las obras de construcción de un pabellón de esta capital, realizadas por D. Nicolás Suárez Fernández, y designar á los diputados señores Vilas y Molina para practicar en unión del arquitecto y del director del referido establecimiento.

E informar al gobernador civil que procede aprobar el presupuesto carcelario extraordinario formado por la Junta del partido de Betanzos, por el corriente año, importante 9.756,96 pesetas, y los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Mellid, cediendo á D. Avelino Núñez Vila una faja de terreno para unir á una casa de su propiedad, inmediata á la Consistorial de la referida villa, desesquijando en su consecuencia los recursos de alzada promovidos por los concejales D. Leandro Salgado y D. Cándido María García y por los vecinos D. Perfecto Varela Penas y D. Maximino Barreiro.

CRÓNICA JUDICIAL

EN UN BAILE

Cerca de Ferrol, en una taberna del lugar de Catobos, había baile la noche del 22 de Marzo del año pasado, y, por una cuestión baladí, se promovió una reyerta entre los hermanos Marcelino y Cipriano Fernández Montero y José María Montero de Pena.

Marcelino invitó á José María á salir á la calle y una vez en la puerta le dió un palo en la cabeza, causándole erosiones sin importancia.

Enonces José María usó de la navaja y arremlió contra Marcelino, quien se intrujó en el baile, hasta donde lo siguió su adversario, hirindolo.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Airoso", de Avilés, con carbón; "Cantabria", de Cádiz; "Pepita", de Gijón; "Patrio de Sistrástegui", de Bilbao y Gijón, con carga general, y lancha de vela "San Luis", de Ceceira, con leña de tojo.
Barcos despachados.—Vapores "Vigo", para Villagarcía, con carbón; "Airoso", para Ferrol, en lastre; "Cantabria", para Burdeos; "Landro", para Ribadeo, y "Patrio de Sistrástegui", para Vigo, con carga general.
Otras noticias.—Al muelle de La Palloza atracó ayer el vapor "Airoso" para alijar un cargamento de carbón.
Los vapores "Cantabria" y "Pepita" dejaron en el muelle de Linares Rivas varias partidas de carga general.
El vapor "P. de Sistrástegui"
A las tres de la tarde de ayer ancló en nuestro puerto el vapor "Patrio de Sistrástegui", de la Compañía trasatlántica española, procedente de Bilbao, Santander y Gijón.
En tránsito para Buenos Aires conducía 295 pasajeros y aquí recogió 210 y 29 cajas de conservas. Zarpó el buque para Vigo y Montevideo, a las ocho de la noche.

EL TIEMPO

Poco dura la alegría en la casa del pobre. El barómetro "indica estropeamientos" y aún cuando se mantuvo ayer en 765, con viento del NE, se anuncia que son probables los vientos del primer cuadrante, con tiempo incierto. Además, el cielo se emborronará al anochecer y ya dice el refrán que "Cielo empinado suelo anochecer".
La temperatura de ayer no excedió de 17.6 grados a la sombra y la mínima fué de 9.9.
Hubo 7 horas de sol despejado y el agua del mar apenas pasó de 14 grados.

DE TOROS

LA SUSPENDIDA BECERRADA

Al fin, si es que al tiempo no se le ocurre jugar otra mala pasada a los empresarios, el domingo próximo se celebrará la becerrada dos veces suspendida.
Como "Pastoreo II", cansado de esperar se marchó a su casa, en su sustitución actuará de espada Eduardo Vega, de Madrid, un novillero ya conocido del público coruñés que tiene cartel y fama de matador.
Los dichos serán lidiados por aficionados de la localidad; y en esto también hubo variación, pues de la muerte de los dos becerros pequeños se encargará Salustiano González (Saito), a quien acompañarán el sobresaliente Valentín Sama (Finito) y los banderilleros José Garza (Castilla), Manuel Dalama, Julio Ponte, Francisco Linares, Antonio Rivero (Rivierito) y Emilio Quintela, quienes tienen unas pocas locas de jueces.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 14 de Octubre de 1915.—La Coruña: sobre muerte de Nicolás Vázquez Beirreio.—Idem: sobre hallazgo de restos humanos en la orilla del mar, en la playa de Barrañán, Arlejo.—Idem: sobre intento de suicidio de María Miragaya.—Santiago: contra Ricardo García Pérez, por daños a Manuel Rico.—Puentedeume: sobre lesiones a Jesús Pérez.

Señalamientos para el día 15 de Octubre de 1915. Sala de lo Civil.—Chantada: D. Andrés López con D. José Rodríguez, sobre servidumbre. Licenciados Durán García y Blanco Rajoy.
Audiencia provincial.—Sección primera.—Arzúa: contra Venancio Vázquez y otro, por lesiones. Licenciado Parga Rodríguez.—Puentedeume: contra Juan María López N., por lesiones. Licenciado Del Meral.

Sentencias.—En el pleito seguido en el Juzgado de primera instancia de Ribadeo por D. Pedro María Morano con doña Elisa Rodríguez Malvares, sobre retracto de dominio, dictó sentencia confirmando la apelada por la que se condenó al primero a clogar las escrituras de venta de las fincas objeto del litigio.
Evaristo Naya, procesado en causa del Juzgado de esta capital por el delito de resistencia, ha sido condenado a la pena de un mes y un día de arresto mayor.
También fué condenado Diego Ortiz, procesado en el Juzgado de la Coruña, por hurto, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Otras noticias.—Le han sido concedidos 45 días de licencia al juez de primera instancia de Villalba don Antonio Ferrero Blanco.
El próximo día 16 del corriente comenzará a hacer la Sala de gobierno de esta Audiencia los nom-

bramientos de jueces municipales propietarios y suplentes, que corresponde renovar en este año para el cuatrienio de 1916 a 1919 inclusive.

VIAJEROS

Regresaron del campo las familias siguientes:
De Cambre, D. Manuel Botana; de Bandeira, D.ª Juana Tato, viuda de Penide; de Cacabelos, D. Manuel López; de San Pedro de Oza, D. Aquilino Blanco; de Sada, el teniente coronel D. Juan Varela y D. José Soto Zapata, y del Burgo, D. Francisco Javier Folla.
Están en la Coruña el senador D. Justo Martínez y el comerciante de Puentedeume D. Emilio Lage.
En el tren correo de hoy saldrán para Madrid el alcalde D. Manuel M.ª Puga y el contador de fondos municipales don Enrique Domínguez, para gestionar con las representaciones de los demás Ayuntamientos interesados en el asunto la prórroga del arriendo de los consumos.

Notas de sport

El próximo domingo se celebrará en el campo de deportes de Monelos, entre los primeros "teams" del "Real Club Coruña" y del "Deportivo Auténtico", el primer "match" del torneo de "foot-ball" organizado por la "Asociación de la Prensa" y en el cual se han de disputar una artística copa de plata y once medallas de oro que se otorgarán a los jugadores vencedores. A los no vencedores se le entregará otras once medallas, de plata, como recuerdo del festival.
Arbitrará el partido, que despierta gran interés entre los aficionados, el "referee" don Félix de Paz.
El segundo partido se jugará en el campo de Riazor.

El mismo día jugarán en este campo, a las diez de la mañana, según ayer dijimos, los primeros "teams" de los clubs "Camorra" y "Madrugada".

En el presente mes se celebrará un campeonato de clubs de tercera categoría que llevan cuatro meses de fundación.
En él podrán tomar parte todos los de la localidad.
Organiza este campeonato la junta directiva del club "Galillo".
Se disputará entre los clubs que se inscriban la copa "Cepo".

El trasatlántico encallado

A pesar de la peligrosísima situación en que se halla, aun conian algunos elementos en poder poner a flote el vapor correo inglés "Highland Warrior".
Los técnicos, por el contrario, afirman que el buque está perdido y que no tardará en ser destruido.
La fuerza del mar lo arrastró mucho a tierra, hacia la rompiente.
En el día de anteaer pudieron extraerse algunos efectos, entre ellos, el mobiliario.
La operación de salvamento tuvo que suspenderse a causa de la mucha mar.
Se telegrafió a Gibraltar para que venga el remolcador inglés "Valquiria".
Aun hay a bordo más de la mitad de la carga.
A Vigo han llegado 33 tripulantes del buque naufragado, los cuales embarcarán mañana para Inglaterra en el vapor "Ayón", de la Maía Real Inglesa.

PABELLON LINO

NÚMEROS NOTABLES Y ADMIRABLES PELÍCULAS
Agradabilísima resulta la presente temporada en el "Pabellón Lino", pues el espectáculo no puede ser más notable, variado y entretenido.
Las películas que allí se exhiben son realmente admirables, mereciendo elogios de cuantos van a verlas, como ocurrió ayer con la titulada "Vida por vida", de un hondo interés dramático y verdaderamente artística.
Los números de variedades son muy notables por cierto. Los "Leger Lia" continúan provocando la hilaridad del público con sus graciosísimos trabajos, que les valen muchos aplausos.
"Moreno?", el celebradísimo é incomparable ventríloco, despierta mayor interés cada día, teniendo intrínsecamente a la numerosa concurrencia que acude a verles con sus increíbles experimentos de ventríloquia que realiza entre el público, al que deja maravillado. Ayer dió a conocer nuevos trabajos, entre ellos el del teléfono, que le valió una clamorosa ovación por la sensación de realidad que sabe darle. También con el xilofón intercala de modo insuperable escogidos y alegres trozos musicales que la gente oye con agrado.
Hoy, último viernes que se presentan "Leger Lia" y "Moreno?", exhibirán un escogido é interesante programa cinematográfico.

Retención de un empréstito—Las mercancías yanquis

De Nueva York dicen que un grupo de armadores americanos ha amenazado con retener el producto del empréstito anglo-francés en los E. U., mientras no sean entregadas las mercancías retenidas por los ingleses, en los viajes de América a Europa o viceversa.

LA LUCHA EN EL MAR

Una reclamación de Suecia
Informes semioficiales de Stokolmo dicen que el Gobierno sueco ha formulado una reclamación al Gobierno inglés, queriéndose por la violación de la neutralidad sueca con la presencia de un submarino británico en el mar Báltico.
El caso del "William Frie"
Comunican de Washington que el Gobierno yanqui ha enviado una nueva nota al alemán sobre el asunto del "William Frie".
Dice que los submarinos alemanes deben respetar la vida de los súbditos norteamericanos, dándoles tiempo para salvarse.

FRANCESSES Y ALEMANES

Comunicado francés
El de las tres de la tarde dice lo siguiente:
«En Artois continuaron los combates de artillería y con especial violencia al Noroeste de la cota 140, entre Souchez y Givenchy.
En la región de Lons hubo lucha de torpedos y bombas de trinchera á trinchera.
En la Champagne el enemigo lanzó grandes sofocantes sobre las posiciones traseras de nuestro frente.
Nuestra artillería rechazó un ataque alemán en el bosque al Oeste de Tahure.
En la Lorena, en las regiones de Leintrey y Remont hubo bombardeo.»

En el Parlamento francés
En la sesión celebrada por el Senado francés rogó Viviani á los senadores que le perdonasen por no haber leído ayer en ambas Cámaras la declaración ministerial.
Seguidamente procedió á la lectura y terminó diciendo que los aliados creen contar en breve con la ayuda de Italia en los Balcanes.
Anunció que en breve ampliará la declaración hecha ante el Parlamento.

Protestando contra la censura
El Sindicato de la prensa de París ha dirigido al presidente del Consejo de ministros una nota protestando contra la forma en que se ejerce la censura.
Califica de arbitraria la denuncia de los periódicos por publicar informes recogidos de periódicos extranjeros que circulan libremente por París.
El comité está decidido á no cesar en su campaña contra la censura.
Dice que parece que se trata de desorientar á la opinión.
Declara que la prensa no está dispuesta á consentir la violencia que le imponen quienes obran arbitrariamente amparados en el Poder.

Entre los que suscriben la protesta figura M. Pichón.
Explosión en una fábrica de municiones
Telegrafían de Jünez diciendo que en la fábrica de municiones de Menuka se produjo una formidable explosión.
El edificio quedó destruido, muriendo seis hombres y quedando gravemente heridos otros veinte.

Nombramiento de un capellán
El Papa ha nombrado capellán mayor del ejército belga al sacerdote D. Juan Marinis, que era secretario del arzobispo de Malinas.
Sobre un orden de Joffe
Un despacho oficial alemán dice:
«La agencia Havas asegura que la orden del día del general Joffre, reproducida en nuestro parte oficial del día 3 de Octubre, es una invención nuestra.
No obstante, en poder de los alemanes hay varias copias de la citada orden del día.
También fueron halladas algunas copias en poder de varios prisioneros franceses.»

Comunicación de la noche
El comunicado hoy á esa hora dice:
«En Artois en el valle de Souchez y en el bosque de Givenchy, hubo acciones recíprocas de artillería.
En el Aisne (cerca de Reims), en la Champagne (cerca de Auberive) y en la granja de Navarin se libraron algunos combates de artillería.
En la Lorena los alemanes bombardearon las posiciones francesas de la región de Revillon, contestando nuestra artillería.
En los altos del Mossa, en los sectores de Calonne y Troyon hubo furiosos combates, con granadas de mano y torpedos aéreos.
Una escuadrilla compuesta por 20 aviones franceses, bombardeó la estación de Bazancourt, sobre la relaguardia alemana.
En el frente de la Champagne, un avión francés derribó un globo cautivo alemán, que fué á caer en Monnois.
En el Norte del Aisne otro avión francés destruyó un aeroplano alemán, el cual cayó en las líneas alemanas del Norte de Yency de Long.»

Los zeppelines sobre Londres
Un nuevo raid.—Informes ingleses
Un telegrama de Londres dice que anoche volaron algunos zeppelines sobre la capital inglesa, arrojando bombas incendiarias y explosivos, que causaron grandes daños y varios incendios.
Sábese que mataron á dos mujeres y seis hombres y que hirieron á otras treinta y cuatro personas.
Las víctimas
Las bombas arrojadas por los zeppelines, causaron 55 muertos, de ellos 15 soldados.
Los heridos son 114.
Un zeppelin averiado
En Londres asegúrase que los disparos de la artillería inglesa causaron averías á uno de los dirigibles.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS
Preparando grandes operaciones
De San Petersburgo dicen que los repetidos bombardeos de los puertos del Báltico y de las poblaciones inmediatas á Riga, son precursores de grandes operaciones, que no tardarán en desarrollarse.

Las operaciones contra Turquía
La violación de una embajada
El embajador de los Estados Unidos en París ha comunicado al ministro de Negocios extranjeros en Francia que á pesar de las protestas y esfuerzos del cónsul yanqui en Beyruth (Turquía), no fueron respetados los sellos puestos en el consulado de Francia, penetrando en él las autoridades turcas y examinando la documentación.
Las bajas inglesas en los Dardaneos
Según informes recibidos en Viena las bajas sufridas por los ingleses en los Dardanelos se elevan al ochenta por ciento de las fuerzas británicas que allí operan.
Una protesta del Papa
El Papa ha dirigido al Gobierno turco una enérgica protesta por la matanza de armenios.
Acompaña á la protesta una carta autógrafa del Pontífice para el Sultán.
Créese que esta acción pondrá término á los atropellos de que son víctimas los armenios.
Obedece la reclamación del Papa á los informes que le envió el delegado apostólico.
Se abarata el pan
Procedentes de Bulgaria llegarán á Constantinopla millares de quintales de trigo y harina.
Por este motivo se ha abaratao el pan.

LOS ESTADOS BALKÁNICOS

El exoberano de Albania
Comunican de Londres que el príncipe de Wied, exoberano de Albania, que se halla en la frontera serbia con el ejército alemán, se dispone á volver á Albania para gestionar el apoyo de los albaneses contra los serbios.

Para batir á los ingleses
El corresponsal de la "Gaceta de Colonia" en Constantinopla dice que los turco-alemanes buscarán en la Macedonia á los ingleses que huyen de los Dardanelos.

Estando la intervención de los japoneses
Un diario de Londres publica un artículo de M. Garvin diciendo que dada la gravedad de la situación de los Balcanes, los diplomáticos ingleses deberían inducir al Japón para que intervinga inmediatamente con un cuerpo de ejército.
Un núcleo pequeño de soldados japoneses—agrega—sería ahora más útil, que luego una cifra elevada.
La aparición de las tropas japonesas en los Balcanes respondería á los intereses que el Japón tiene en cuenta.
Es preciso que los aliados aunen ahora todos sus esfuerzos.

Instrucciones á los buques mercantes
Telegrafían de Salónica que la Capitanía del puerto ha comunicado á los buques surtos en el puerto que deben someterse á las instrucciones que les den los buques de guerra franco-ingleses.
Los griegos favorables á los turcos
Desde Atenas telegrafían á la "Gaceta de Colonia" que la opinión en Grecia se muestra favorable á Turquía.
La llegada de Sarrail á Salónica
Noticias recibidas en París dicen que el llegar á Salónica el general Sarrail fué acogido con gran amabilidad por las autoridades griegas.
Salida de la colonia rusa en Bulgaria
Comunican de Amsterdam que la colonia rusa de Bulgaria ha salido de aquel territorio en un buque rumano.

El príncipe de Hohenzolho
Llegó á Sofía el príncipe de Hohenzolho. Se hospeda en el Palacio real.
Las operaciones de los alemanes
Recibense algunos detalles de las operaciones que los alemanes realizan contra Serbia.
El general Mackensen inició una serie de ataques violentísimos.
Después de la toma de Belgrado la artillería alemana lanzó 60.000 granadas, arrasando los campos próximos.
Los germanos construyeron grandes puentes sobre el Danubio, por los cuales pasa la artillería gruesa.

La declaración de guerra entre Bulgaria y Servia
El ministro búlgaro en Bucarest ha comunicado al Gobierno rumano la declaración de guerra hecha por Bulgaria á Serbia.
Grandes dificultades
El "Berliner Tageblatt" dice que el ejército alemán debe prepararse para las grandes dificultades que ofrecerá la lucha contra los serbios.
Ofensiva austriaca contra los serbios
Un telegrama de Cetina anuncia que los austriacos han emprendido una vigorosa ofensiva contra los montenegrinos.
Las tropas austriacas pasaron el Danubio.
Buque apresado
Los búlgaros apresaron á un vapor abarrotado de víveres y municiones.

Comunicado oficial alemán
Dice el publicado hoy:
«Seguimos avanzando en el Sur de Belgrado.
Nos hemos apoderado de las obras fortificadas de los alrededores de Pozarevat".
Serbios y búlg.-ros.—Un encuentro
Los serbios, franqueando anteaer las alturas de Kalisika, Glava y Rasovati penetraron en territorio búlgaro, en donde se estableció una encarnizada lucha que duró todo el día.
Los búlgaros rechazaron al enemigo.

LA LUCHA ENTRE ITALIA Y AUSTRIA
Orden de fusilamiento
Dicen de Roma que el alto mando ha dispuesto que sean fusilados en el acto los soldados austriacos que caigan prisioneros, vistiendo el uniforme italiano.
EN GIBRALTAR
Noticia desmentida.—No hay submarinos en el Mediterráneo
En los centros oficiales de Gibraltar se desmiente la noticia de que hubiese sido echado á pique por un submarino un transporte con dos mil soldados argelinos.
Añaden que actualmente no hay submarinos en el Mediterráneo.
Chinos condenados
Ante el Tribunal de policía de Londres comparecieron diecisiete chinos que pertenecieron á la dotación del vapor "Eclairia", acusados de haber abandonado el buque.
Fueron condenados á diversas penas.
Un barco hospital
Salió hoy de Gibraltar un buque hospital, después de haber tomado carbón.
La salida hizo de noche, llevando iluminadas ambas bandas con millares de bombillas eléctricas.
En el centro aparecen dos franjas azules, con grandes cruces rojas.

CONFERENCIAS TELEFONICAS
(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)
De política
MADRID 14
Tranquilidad completa
El ministro de la Gobernación dijo que los telegramas de provincias acusan completa tranquilidad.
Los presupuestos
Los únicos presupuestos que faltan por remitir al ministerio de Hacienda son los de Guerra é Instrucción.
El Consejo de Fomento
Bajo la presidencia del Sr. Besada se reunió hoy la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento.
Adoptó varios acuerdos que no afectan á Galicia.
El registro de productores
El Centro de expansión comercial del ministerio de Fomento recuerda á los agricultores, industriales y comerciantes la circular y cuestionario que se publicó pidiendo datos para completar el registro de productos españoles.
Hace presente que pueden enviarse catálogos, muestras y demás antecedentes.

De Marruecos
MADRID 14.
Puesto de policía trasladado
Un telegrama oficial de Tetuán dice lo siguiente:
«Ayer, á las seis de la mañana, fué trasladado al territorio de Melilla el puesto de policía de Uaxassen, á orillas del barranco de Barnor, en la llanura de M'Talza, con objeto de vigilar aquella zona, dejando como

Cruceiros ingleses
A mediodía pasaron por el Estrecho tres cruceros ingleses.

El correo de Algeciras
Un buque de guerra inglés detuvo esta mañana al vapor correo de Algeciras á Ceuta, cuando cruzaba el Estrecho.
Un oficial y varios marineros pasaron á bordo, practicando un minucioso registro, terminado el cual le dejaron seguir viaje.

El general Alsina en Gibraltar
Invitado por el gobernador de la plaza, fué hoy á Gibraltar el general Alsina. Tomó el te con el general británico.

CRONICA LOCAL

Las conferencias de San Vicente de Paul han recibido un donativo anónimo de setenta y cinco pesetas, que se ha repartido según la voluntad del generoso donante, á quien los presidentes y presidentas dan las más expresivas gracias.
Para limpiar los poros de la piel y embellecer y resaltar la blancura del cutis, no hay nada como lavarse con Jabón FLORES DEL CAMPO.
El Jabón FLORES DEL CAMPO se vende en todas las buenas perfumerías.
Pídale hoy mismo á su perfumista.

La policía detuvo ayer á tres jóvenes llamados José Ribaldera, de 19 años; Nicolás Lorente Arqueró, de 14, y Leandro García Martínez, de 13, fugados de los respectivos domicilios paternos en Madrid.
Pernoctaron en la Prevención y telegráficamente se avisó á sus familias para que vengán á recogerlos.

FOTOGRAFIA PORTELA.—Por mejora de local se trasladó á la calle de la Galera números 10 y 12.
Multó ayer el gobernador civil con 20 pesetas á Elvira y Antonia Varela González y Antonia Pardo N., por faltar á la moral.

AGUAS DE CABREIRO
El sabio Cajal las recomienda por su pureza como aguas de mesa.
En el Cortalón de la calle del Tren promovieron ayer un escándalo Catalina Díaz del Campo y Manuela Bermúdez Boedo, las cuales fueron denunciadas al Juzgado municipal.

La piel más castigada y las manos más ásperas se alifan con el empleo constante del Jabón FLORES DEL CAMPO.
El Jabón FLORES DEL CAMPO hace desaparecer inmediatamente los granos y defectos que se producen en la epidermis con los cambios atmosféricos.
Baltina Gil Río, Juana Sánchez Seoane, Josefina Domínguez N. y María Moreira Novo, fueron detenidas ayer tarde en el muelle de Linares Rivas por escandalizar y proferer palabras feas.

El mejor papel para cigarrillos «RAFIA»
Solicitó plaza en la cuadrilla municipal de limpieza Clemente Pena.
El Jabón FLORES DEL CAMPO es un producto científico que la PERFUMERIA FLORALIA ofrece á la coquetería femenina.
El Jabón FLORES DEL CAMPO es el producto ideal para la belleza del rostro y de las manos.

Para elevar un piso en el Cortalón posterior de la casa número 29 del Campo de Marte, pidió autorización á la Alcaldía D. Ricardo Vázquez.
El próximo domingo, á las ocho de la mañana, se reunirá en la Audiencia la Junta provincial del Censo electoral para proceder á la proclamación de candidatos para la elección parcial de un diputado provincial por el distrito de Ferrol-Ortigueira, señalada para el domingo siguiente.

El próximo domingo se celebrará en el Centro Jaimista una velada.
Los ensayos de las obras que han de ponerse en escena han terminado ya.
En la consjería de la sociedad pueden recogerse las localidades para la fiesta de dos de la tarde á doce de la noche.

HUEVOS
Huevos frescos, 1.50 pesetas docena. Idem casados, á 1.20.
Andrés Conchado, Juan Flórez, 170.
Recomendamos á los fumadores, prueben el superior papel cigarrillo marca (De venta en todos los estancos)

Mosaicos hidráulicos
Hijos de B. Escudero y C.ª.—S. en C., Socorro, 8
PEDID CONAC REALTESORO
JEREZ IDEAL REALTESORO

Clínica del Doctor Baquero
ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta.
Dedicada EXCLUSIVAMENTE á dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.
Consulta de diez á una.
PLAZA DE ORENSE, 8-2.ª

EL MEJOR POSTRE,
Mermeladas Trevijano
SUPERIOR CREMA PARA CALZADO
«REY DE ESPADAS»
EXÍJASE ESTA MARCA

Sanatorio Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Compostela, 8 (Continuación del Cantón Pequeño)

GAVES ESPAGNOLES
FOURNISSEURS DE LA COMPAGNIE
Internationale des Wagons-lits
ET DES
GRANDS EXPRESS EUROPEENS
Rioja de mesa á Ptas. 0.40 sin casco
Rioja Cardinal á Ptas. 0.55 sin casco
DE VENTA EN TODAS PARTES

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas y Telefonemas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRI. 14

Las mercancías detenidas
En el ministerio de Estado nos dijeron hoy que les había causado extrañeza la nota publicada por la prensa haciendo determinadas recomendaciones á los dueños de las mercancías detenidas en Italia.

Manifestaron que la citada nota es prematura, pues todavía no se puede señalar el procedimiento á seguir.
Propaganda en favor de la neutralidad yanqui
Telegrafían de Washington que Wilson pronunció un discurso en la Asociación Norteamericana, invitando á todos los yanquis para que sean neutrales y que sólo se manifiesten en favor de los Estados Unidos.

La nación yanqui—agregó—no sólo trata de evitar disturbios, sino también de mantener los principios sobre los cuales pueda restablecerse la paz.
La censura inglesa
Se asegura que al reanudar sus sesiones el Parlamento inglés se planteará un debate sobre la censura que se ejerce con la prensa.

Médico español á Alemania
Marchó á Alemania el médico de la Armada D. Eduardo Llusua, comisionado por el Gobierno español para estudiar los adelantos de cirugía y de la medicina en Alemania.

Comunicado alemán
El publicado hoy dice:
«En el teatro occidental, mientras los motores aliados bombardaban la costa de Westende, la artillería enemiga cañoneó sin éxito nuestras posiciones en el Norte de Iprés.
Los ingleses, entre nubes de gases asfixiantes, emprendieron en todo el frente de Iprés á Loos un encarnizado ataque, siendo rechazados.

Sólo al Noroeste y al Este de Vermellón lograron poner el pie en pequeños sectores de las trincheras avanzadas alemanas, de la mayor parte de los cuales fueron desalojados.
Se efectuaron cinco ataques más contra nuestras posiciones del Oeste de Hulluch, que fueron rechazados.
En el Sur de Augres los alemanes han cogido dos ametralladoras.
Al desalojar á los franceses de las alturas del Este de Souchez, hicimos 400 prisioneros.
En la Champagne los franceses atacaron por ambos lados de Tahure, aunque sin éxito.
El enemigo tuvo grandes pérdidas.
Un intento de ataque nocturno iniciado por el enemigo, fué ahogado por nuestra artillería.

Sobre la altura de Combres hicimos volar una trinchera enemiga, de 130 metros de largo.
En los Vosgos los franceses intentaron recuperar las posiciones que les tomamos ayer, sobre Schratzmannle, pero sin lograr su intento.
En el teatro oriental, las tropas del general Hindenburg, en el Oessuroeste de Illux, arrojaron á los rusos de sus posiciones, haciendo 650 prisioneros y apoderándose de tres ametralladoras.
Tantos ataques rusos al Suroeste de Dunaburg, fueron rechazados.
Las fuerzas del conde Bothmer se apoderaron de Rajavaronka, rechazando á los rusos hasta la orilla del Stripa.»

Tropas austriacas para Inglaterra
Un despacho recibido en Londres comunica que acaban de salir de Australia 83.000 soldados.
Añade que tan pronto terminen la instrucción saldrán otros 93.000.

Las bajas inglesas
El comandante de la región militar de Londres, Francis Lloyd, ha pronunciado un discurso, diciendo que las bajas del ejército británico pasen de 30.000.

El próximo domingo se celebrará en el campo de deportes de Monelos, entre los primeros "teams" del "Real Club Coruña" y del "Deportivo Auténtico", el primer "match" del torneo de "foot-ball" organizado por la "Asociación de la Prensa" y en el cual se han de disputar una artística copa de plata y once medallas de oro que se otorgarán a los jugadores vencedores. A los no vencedores se le entregará otras once medallas, de plata, como recuerdo del festival.
Arbitrará el partido, que despierta gran interés entre los aficionados, el "referee" don Félix de Paz.
El segundo partido se jugará en el campo de Riazor.

El mismo día jugarán en este campo, a las diez de la mañana, según ayer dijimos, los primeros "teams" de los clubs "Camorra" y "Madrugada".

En el presente mes se celebrará un campeonato de clubs de tercera categoría que llevan cuatro meses de fundación.
En él podrán tomar parte todos los de la localidad.
Organiza este campeonato la junta directiva del club "Galillo".
Se disputará entre los clubs que se inscriban la copa "Cepo".

A pesar de la peligrosísima situación en que se halla, aun conian algunos elementos en poder poner a flote el vapor correo inglés "Highland Warrior".
Los técnicos, por el contrario, afirman que el buque está perdido y que no tardará en ser destruido.
La fuerza del mar lo arrastró mucho a tierra, hacia la rompiente.
En el día de anteaer pudieron extraerse algunos efectos, entre ellos, el mobiliario.
La operación de salvamento tuvo que suspenderse a causa de la mucha mar.
Se telegrafió a Gibraltar para que venga el remolcador inglés "Valquiria".
Aun hay a bordo más de la mitad de la carga.
A Vigo han llegado 33 tripulantes del buque naufragado, los cuales embarcarán mañana para Inglaterra en el vapor "Ayón", de la Maía Real Inglesa.

Idem fiscal del Tribunal Supremo á don Alberto Vela. Idem presidente de la Audiencia provincial de Cáceres á D. Jenaro Barrón. Idem magistrado de la de Almería á don Florentino Sacristán.

Unificando las disposiciones sobre la libertad condicional. Concediendo ésta á trece reclusos.

De Guerra. Confiando el mando del regimiento de infantería de Córdoba, al coronel D. José Martínez Pedreira, que mandaba la primera media brigada de cazadores de Melilla.

Habla Dato

MADRID 14.

Consejo en Palacio. El jefe del Gobierno nos dijo que esta mañana se había celebrado un Consejo de ministros en Palacio, presidido por el rey.

El Sr. Dato que al monarca de los acuerdos adoptados en el Consejo celebrado ayer en la Presidencia. Informóle de que se había fijado la fecha del 5 de Noviembre para la reunión de las Cortes y se expuso el propósito del Gobierno de anteponer a todos los demás proyectos, presupuestos a la confirmación oficial de la dimisión de Delcassé.

Después de haber lugar al recurso de queja interpuesto por la Audiencia de Madrid contra el alcalde de Amusco. Anunció que pasado mañana se celebrará otro Consejo en la Presidencia.

Lugar á Ojón. Manifestó luego el Sr. Dato que el domingo irá á Ojón el ministro de Fomento para asistir á la inauguración de la Escuela de Comercio.

El alcalde de Jaén. Terminó diciendo que el Sr. Prado Palacio irá á Jaén cuando se halle allí la infanta Isabel.

De San Sebastián

MADRID 14.

Fuga de un prisionero. Personas llegadas de la frontera francesa cuentan que un prisionero alemán logró fugarse de Pau y que vadeando el Bidasoa llegó á España. Los centinelas franceses hicieron varios disparos, sin alcanzarle.

A la memoria de Usandizaga. Se organiza una velada para honrar la memoria de Usandizaga.

Se ha planteado la crisis?

MADRID 14.

Comentarios al Consejo de ayer.—Cuando se planteará.—Lo que se dice. En los círculos políticos se hicieron hoy muchos comentarios sobre las noticias que circulan respecto al resultado del Consejo de ministros habido ayer.

Unos afirmaban que la crisis está planteada y que habrá de exteriorizarse antes de la apertura de las Cortes. Otros suponen que lo que ayer se acordó fue hacer una crisis parlamentaria.

Asegurábase que los ministros habían discutido extensamente sobre la conveniencia del planteamiento de la crisis y respecto á la apertura de las Cortes. Dicese que el ministro de la Gobernación sostuvo un criterio opuesto al de sus compañeros.

Hablando con Sánchez Guerra. Cuando los periodistas visitaron al Sr. Sánchez Guerra, uno de ellos le dijo: —Se dice que en el Consejo de ayer fué usted derrotado.

El ministro contestó evasivamente. También se dice—insistió el periodista—que al tratarse de la apertura de las Cortes hubo gran discusión. —En eso—replicó—no fué del todo derrotado. Cuando se habla de crisis carece de fundamento.

La convocatoria para las Cortes.—El plan económico.

Hasta el lunes no se publicará en la Gaceta el decreto convocado á las Cortes. Antes aprobará el Gobierno el plan económico del Sr. Bugallal, que se estudiará en los Consejos del sábado y del domingo.

Los que se creen enterados dicen que pudiera ocurrir que no se apruebe el plan y entonces surgiría la crisis, que aplazaría inevitablemente la reunión del Parlamento.

La Cierva y Dato.

El Universo ocupase de la visita que el Sr. Dato hizo al Sr. La Cierva. Con este motivo dice que se insiste en asegurar que el Sr. La Cierva ocupará un importante cargo.

¿Cierva ministro de Hacienda? Se acentúan cada vez más los rumores de crisis. Dicese que el Sr. Bugallal abandonará la cartera de Hacienda, sustituyéndole el señor La Cierva.

De Zaragoza

MADRID 14.

Siguen las fiestas. Con grandísima animación continúan las fiestas del Pilar. El templo está siendo visitadísimo.

Muerte de un general. Falleció hoy el general D. Miguel Carpio.

La fiesta de la jota. En el Teatro principal celebróse esta noche la fiesta de la jota, que estuvo animadísima.

Una asamblea. Reunióse hoy la asamblea de acción social católica. Presidió el arzobispo. Tratóse del problema de las plagas de los viñedos.

Una explosión.—Varios heridos. En la calle de la Reconquista produjose una explosión en un carro que conducía los fuegos artificiales que debían quemarse esta noche. Resultaron gravemente heridos Mariano Aznar, José Pérez, Félix Gracia y la niña Carmen Bello.

Extranjero

MADRID 14.

Desprendimientos en el canal de Panamá. Han ocurrido nuevos desprendimientos de tierras en el canal de Panamá. Por esta causa quedará interrumpida la comunicación hasta el mes de Febrero.

Arollado por un tren. Dicen de París que un tren que marchaba á gran velocidad arolló á una brigada de obreros, matando á seis é hiriendo á otros muchos.

Un domador en peligro. En el circo de Burdeos un león se arrojó sobre el domador Lechay. Este trató de defenderse, recibiendo graves heridas en la cabeza. Varias personas lograron extraerle de la jaula.

Muerte del hermano de la reina Cristina. Participan de Praga que en el castillo de Bhranden falleció el arquiduque Salvador de Austria, hermano de la reina Cristina de España.

Muerte del marqués de Casa Riera. Falleció en París el aristócrata español marqués de Casa Riera.

El programa naval yanqui. El secretario de Marina de los Estados Unidos presentará en una de las primeras sesiones del Parlamento yanqui el programa naval para los cinco años venideros. Construiránse de quince á veinte dread-noughts, varios cruceros y torpederos. El crédito para estas construcciones es de 248 millones de dólares.

De Barcelona

MADRID 14.

Los presupuestos provinciales. Después de una empeñadísima discusión aprobó la Diputación los presupuestos. Duró la sesión hasta las cuatro de la madrugada.

Ceñición electoral. El directorio maurista acordó entablar una coalición electoral con todas las derechas, incluso con la liga regionalista.

Lerroux y «El Progreso». Anuncia «El Progreso» que Lerroux se pone al frente de la redacción, permaneciendo en este puesto todo el tiempo que se precise para la reorganización del periódico.

Falsificación de billetes. En Puigcerdá se ha descubierto una falsificación de billetes y moneda. Practicáronse varios registros, haciéndose algunas detenciones.

Noticias varias

MADRID 14.

El Nuncio á Madrid. En el tren rápido salió de Algeciras para Madrid el Nuncio de Su Santidad.

La infanta en Sevilla. Esta mañana visitó la infanta Isabel varias iglesias. Por la tarde fué á las ruinas de Itálica. En la finca del senador Ibarra fué obsequiada con un «lunch».

De noche asiste al baile que en su honor celebra el Círculo de Labradores. En los estilleros de El baso. En Bilbao se trata de construir un gran dique seco con destino á los buques mercantes.

Ha comenzado ya en los astilleros la construcción de algunos barcos pequeños. Han llevado hoy 80 operarios de los arsenales del Ferrol. En breve serán admitidos otros más.

DELGADO BARRETO.

Bolsa de Madrid

Otinización de valores del día 14

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Cambios: París vista, Londres vista.

Acciones

Table with 2 columns: Name and Price. Includes Nortos, Alencantos, Tabacos, Banco de España, Español Rio de la Plata, Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, Asesceras de España preferente, ordinarias, obligaciones, Banco de Galicia y Buenos Aires.

Espectáculos

SALON PARIS. Todos los días sesión continua, extraordinaria, de seis y media á doce de la noche.

Programa para hoy: Deliciosa excursión á «Los castillos de Francia y parque de Bagatelle, en el bosque de Bolonia»; «Amor que salva», comedia dramática, en colores; Diek, perro sabio, por el gracioso Max-Linder; «La dama enlutada», película en cuatro partes, interpretada por los más celebrados artistas franceses, y «Gran fiesta india de Massig-Magnum», color, Pathé. Precios, incluidos los impuestos: preferencia, 0'50; general, 0'20.

PABELLON LINO. A las 7 de la tarde y á las 10 de la noche. EXITO COLASAL, EXITO del regocijadísimo dueto cómico LEGER LIA los dos jorobados más graciosos del mundo. Exitos asombrosos, éxito del mejor ventrílocuista español ¿MORENO? el más artista de los de su género. Programa cinematográfico: «Un novio imposible», «Las fundiciones de tubos», «Corazón infantil», «Teddy se sirve del cloroformo», primera parte. «Teddy se sirve del cloroformo», segunda parte. Butaca, 1 pta. Gral., 40 cts. Niños y militares, 20.

Notas útiles

Registro civil. Día 14.—Nacimientos: Ninguno. Defunciones: María Pan Castro, seis meses (bronquitis); María Gómez García, nueve años (tuberculosis pulmonar); y María Leal Pardo, cuatro meses (meningitis). Matrimonios: Ninguno.

Cultos. Parroquial de San Nicolás.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, celebrará con toda solemnidad el domingo, 17 del actual, la función del voto, aniversario del cólera habido en esta ciudad el año de 1854.

A las 7 de la mañana, misa de comunión general. A las doce y media la solemne cantada con orquesta y exposición mayor de S. D. M., el que quedará patente á la adoración de los fieles hasta las seis de la tarde que empezarán los santos ejercicios con sermón que pronunciará el elocuente orador sagrado M. I. señor canónigo D. Ubaldo Rey.

ANUNCIOS

Tableros para dibujo, lápices, carboncillos, reglas, tubos de óleo y acuprela, estuches de geometría desde 2 pesetas. REAL, 36.—PAPELERIA LOMBARDERO—REAL, 36

Diamantes Americanos

REAL, 24.—LA CORUÑA



Antigua y acreditada casa de Optica, la única en España que cuenta con fábrica propia de cristales para la vista, lo que le permite vender á precios sin competencia y tener servicio especial para la ejecución en menos de cuatro horas de las recetas de los doctores oculistas. Envía gratis á quien le desee su catálogo muy interesante para la conservación de la vista. Lentes, gafas y cristales de todas clases y todo lo concerniente al ramo de Optica.

Diamantes Americanos.—Real, 24, La Coruña

ABONOS QUIMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras. Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

CEMENTO PORTLAND marca «CUATRO LEONES», la mejor. El de más resistencia, el más apretado en Galicia y el más económico. Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.—Coruña.

LAS ESTUFAS DE GAS. Son el medio de calefacción más económico, más cómodo y más limpio. Se instalan mediante un alquiler módico, dispuestas á funcionar, por la Fábrica del Gas.

GARAGES.—25 pesetas al mes con luz y agua. Juan Flores, 140 (Camino Nuevo).

COMPRO sacas para paja, usadas. Vendo un tasmetro nuevo.—Santa Lucía, 27, 1.º, informarán.

FARMACIA.—Se vende por defunción de su dueño el Ferrol. Para informes: M. Punin Portal, Real, 64.

Modista. Confección de toda clase de prendas para señoras. Corte y confección esmerada. Precios económicos. Real, 39-1.º

Para tejados

URALITA.—La mejor teja de pizarra artificial fabricada con cemento y amianto comprimido á gran presión, resistente á los cambios atmosféricos, incombustible, ligera, irrompible, evita goteras y es de gran duración, empleada en las principales construcciones civiles y adoptada de R. O. para nuestros edificios militares, y Comandancias de Ingenieros. PARA PEDIDOS: Ignacio Pedregal.—LA CORUÑA

Textos para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Náutica, Carreras militares, etc., etc. Librería de Latente. Cantón Pequeño, 13. LA CORUÑA

Pena-Castillo

Sanatorio destinado á enfermos del aparato digestivo nutrición y nervios. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—Santander.

Guadros Marcos Molduras. Fábrica de Puig.—Socorro, 10

Invierno 1915-16. LA ESPUMA presenta preciosidades en blusas, batas y abrigos de punto para señoras, modelos modernos, elegantes y económicos. Enormes surtidos en género de punto de todas clases, para señora, caballero, y todos los tamaños para niños, de lana y algodón en punto liso, felpa y algodón. Divididas en gorritas, abrigos, capas, polainas y zapatos de estambre y piteños para niños. LA ESPUMA

LIBROS DE TEXTO para el Instituto, Escuela de Comercio, Normal de Maestros, Náutica y Academia Militares. Librería ZINCKE. CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA.

Banco de Galicia y Buenos Aires. BUENOS AIRES

Se avisa á los señores accionistas de este Banco, que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 21 del corriente mes para efectuar el pago de la undécima cuota sobre el importe de las acciones que hayan suscritas en el año 1909 y el de octava cuota de las suscritas en 1911, ambas de 5 por 100 sobre el importe de las acciones, correspondientes á los certificados de acciones que posean.

De conformidad con el artículo octavo de los Estatutos, los accionistas pueden integrar sus acciones dentro del plazo que el Directorio fija para el pago de las cuotas. Los Sres. SOBRINOS DE JOSE PASTOR, de LA CORUÑA, están facultados para realizar el cobro. Buenos Aires, 1.º de Octubre de 1915. F. PRIETO, Secretario.

Ayudantes de Obras Públicas. Convocatorias anuales.—Edad: de 18 á 25 años. Esta carrera debe ser seguida por aquellos jóvenes, que desistiendo de la carrera militar, la de Comercio, etc., deseen dedicarse á una carrera brillante y no muy larga. Preparación completa para el ingreso en la Escuela del Cuerpo. Problemas y apuntes adaptados al programa. Detalles é informes: «Studium», Real, 50 y 52, 3.º Director: D. Manuel de Rojas, expresidente de una Academia de Madrid, exclusiva para Ayudantes de Obras Públicas.

Comercio de Vinos

El que quiera tener en su mesa buen vino ha de ser del de Grañena (Lérida), sea tinto, rosado virgen ó blanco, que solo se vende en esta casa, San Andrés, 72. De Castilla, Rioja y otros, hay las mejores clases. Vinos embotellados hay muchas marcas. Se sirve á domicilio.—Calle de San Andrés, 72.—Comercio de vinos.

Jesús O. Alberti. PINTOR-DIBUJANTE. Exalumno de la Academia de San Fernando y discípulo de Simonet. Especialidad en el arte decorativo y restauración de toda clase de objetos antiguos y modernos. REAL, 37, 4.º

CLINICA del médico-cirujano ESPECIALISTA NÚÑEZ CORDERO. Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias, impotencia, neurastenia y propias de la MUJER. CORRIENTES GALVANIZACION, ELECTROLISIS, ELECTRO-LONIZACION MEDICAMENTOSA, CATAFORESIS, FARADIZACION GALVANOPARADIZACION (CORRIENTES DE WATTEVILLE), GALVANOCAUSTIA TERMICA, ENDOSCOPIA AISLADAS Ó SIMULTANEAS, MASA VIBRATORIO, DUCHAS DE AIRE CALIENTE Y FRIO, ETC., ETC., TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, Eléctricos ó Instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ULTIMOS ADELANTOS. SAN ANDRES, 117 2.º. Consulta: de diez á una y de cuatro á cinco. NO consulta á domicilio

Comercio de Vinos. El que quiera tener en su mesa buen vino ha de ser del de Grañena (Lérida), sea tinto, rosado virgen ó blanco, que solo se vende en esta casa, San Andrés, 72. De Castilla, Rioja y otros, hay las mejores clases. Vinos embotellados hay muchas marcas. Se sirve á domicilio.—Calle de San Andrés, 72.—Comercio de vinos.

Lugares acasarrados

Compra lugares acasarrados ó sin casa. Santa Catalina, 41, «Café Peral», Pedro Sánchez.

INSTITUTO PEDREIRA. Antirrábico, de Vacunación y de Sueroterapia. Fundado en 1890.

Director D. LEOPOLDO SALGUES, médico municipal.—Tratamiento antirrábico, por procedimientos especiales de este centro, sin apenas molestias, garantizadas por 24 años de constantes éxitos y cuya técnica no se confía á ayudantes. Tubos de vacuna á peseta, garantizados, y con rebajas al por mayor. Consulta general y tratamientos especiales. Héroe, 9, bajo.—SANTIAGO.—Horas: de 11 á 1

Dr. Barcia Eleizegui. Enfermedades de los NINGOS. REAL 50, y 52, piso 2.º

CLINICA del médico-cirujano ESPECIALISTA NÚÑEZ CORDERO

Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias, impotencia, neurastenia y propias de la MUJER.

CORRIENTES GALVANIZACION, ELECTROLISIS, ELECTRO-LONIZACION MEDICAMENTOSA, CATAFORESIS, FARADIZACION GALVANOPARADIZACION (CORRIENTES DE WATTEVILLE), GALVANOCAUSTIA TERMICA, ENDOSCOPIA AISLADAS Ó SIMULTANEAS, MASA VIBRATORIO, DUCHAS DE AIRE CALIENTE Y FRIO, ETC., ETC., TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO.

Operaciones y curas con aparatos modernos, Eléctricos ó Instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ULTIMOS ADELANTOS. SAN ANDRES, 117 2.º. Consulta: de diez á una y de cuatro á cinco. NO consulta á domicilio

Gabinete Dental

Carlos Mosquera Emilio Mosquera ODONTÓLOGO MÉDICO CANTON GRANDE, 13, PRIMERO

GRAN PHOTO-ART «FENICIA»

Estudio fotográfico de primer orden. El más elegante y cómodo de Galicia. Exposición permanente de cuadros, grabados por los mejores artistas conocidos. Director artístico Pascual Rey. CALLE DE SAN ANDRES, NUM. 35

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo o sea bayeta encarnada del DR. WINTER. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. ¡Fijarse en la marca del Dr. Winter! Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías ¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

ACADEMIA POLITECNICA 1.º Y 2.º ENSEÑANZA Y GARRERAS ESPECIALES

Director: D. José Rodríguez Rooco.—Ancha de San Andrés, 4 (frente á la Cooperativa) Primera enseñanza en todos sus grados; Bachillerato, Carrera de Comercio; Comercio Práctico, Idiomas, Dibujo, Caligrafía y Mecanografía. La sección denominada «Comercio Práctico» abarca los conocimientos indispensables á toda persona que sin seguir carrera especial desee dedicarse al ejercicio de la profesión mercantil.

CONTRA LA HUMEDAD

Enlucidos de cemento á la Ceresita.—Con su empleo se obtiene la impermeabilidad absoluta, por ser El aislante más poderoso contra la humedad SENCILLO, BARATO É INALTERABLE, indicado para desecación de Paredes, Sótanos, Azoteas, Terrazas, Pisos, etcétera. Pedidos y referencias, IGNACIO PEDREGAL, Plaza de Orense, 4.—La Coruña.

ORTOPEDIA MODERNA

Huid del industrialismo. Curación evidente de las hernias por la presión constante graduada, si no están completamente agotadas las energías físicas.—Exclusiva en los braqueros norteamericanos SEELEY y ROSALOID. ÚNICOS INCORRUPTIBLES Y DE PRESIÓN GRADUABLE á voluntad sin mecanismos.—No precisan tirantes que molestan, ni pesa, ni rompen, ni se ensucian ni son de crecido coste, y duran eternamente. Modelos apropiados á cada caso.—Aparatos contra los prolapso, desviaciones de la matriz y hemorroides. Tirantes para enderezar la espalda; fajas ventrales, soportadores abdominales, etc. BRAGUERO DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Dr. Salgues.—Santiago de Galicia

Farmacia del Dr. Pardo Reguera

92—REAL—92 LA CORUÑA Ortopedia, Cirujía, Artículos fotográficos.—Sección especial de

ÓPTICA

con maquinaria y aparatos para montar y entrar en el acto las recetas de los Sres. Oculistas.

con maquinaria y aparatos para montar y entrar en el acto las recetas de los Sres. Oculistas.

con maquinaria y aparatos para montar y entrar en el acto las recetas de los Sres. Oculistas.

con maquinaria y aparatos para montar y entrar en el acto las recetas de los Sres. Oculistas.

con maquinaria y aparatos para montar y entrar en el acto las recetas de los Sres. Oculistas.

con maquinaria y aparatos para montar y entrar en el acto las recetas de los Sres. Oculistas.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON RAFAEL RIOBÓ GALVIÑO FALLECIÓ EL 16 DE OCTUBRE DE 1914 R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Lucía, de ocho á once y media de la mañana el día 16 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda D.ª María Saborit y demás familia, RUEGAN á las personas de su amistad se sirvan asistir á alguno de dichos actos, por cuyo favor anticipan gracias.

